

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 8P/122/2015  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6315204986  
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 07. 2015  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2015:6315204986.1

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Brezno, samosudkyňou JUDr. Elenou Lámerovou, v právnej veci starostlivosti o maloleté deti R., B., nar. XX.XX.XXXX, Q., nar. XX.XX.XXX a Y., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako otec, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce sociálnych vecí a rodiny Brezno, deti Y. R., nar. XX.XX.XXXX, zamestnanej cez Personálny servis - SK, s.r.o. Bardejov v obchodnej spoločnosti Foxconn v Nitre, bytom B. XXX, t.č. N. C., Novozámocka XXX/XXX, Q. I. a Y. R., nar. XX.XX.XXXX, zamestnaného v Železiarňach Podbrezová, a.s. Podbrezová, bytom S., V. XXX, o návrhu otca na novú úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, takto

### rozhodol:

I. Me n í s a rozsudok Okresného súdu Brezno, vydaný v konaní č.k. 6C/75/2010-28 zo dňa 15.06.2010 vo výroku II, III a IV, v spojitosti s rozsudkom Okresného súdu Michalovce, vydaným v konaní č.k. 17P/137/2012-35 zo dňa 28.09.2012 tak, že maloleté deti R. B., nar. XX.XX.XXXX, Q., nar. XX.XX.XXXX a Y., nar. XX.XX.XXXX sa zverujú do osobnej starostlivosti otca.

II. S účinnosťou od právoplatnosti rozhodnutia vo výroku I je matka maloletých detí povinná prispievať na výživu maloletého B. 40,-Eur mesačne, maloletej Q. 30,-Eur mesačne, maloletej Y. 30,-Eur mesačne vždy do 15-teho dňa každého mesiaca dopredu k rukám otca maloletých detí.

III. Vo zvyšku súd návrh otca z a m i e t a.

IV. Súd styk matky s maloletými deťmi n e u p r a v u j e, ponecháva ho na dohodu rodičov.

V. Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

Návrhom doručeným tunajšiemu súdu 04.12.2014 sa otec maloletých detí domáha, aby všetky tri maloleté deti jemu boli zverené do osobnej starostlivosti a ich matka, aby bola zviazaná prispievať na každé z detí po 30,-Eur mesačne. Svoj návrh odôvodňuje tým, že s matkou maloletých detí je rozvedený, na čas po rozvedení maloleté deti boli zverené do osobnej starostlivosti matky. Matka spolu s deťmi bývala v obecnom nájomnom byte v B., okres B.. Podľa jemu dostupných informácií matka maloletých detí viac krát meškala s platením nájomného, riadne neuhrádzala splátky za plyn i elektrinu, čo viedlo k odpojeniu bytu od elektriny a plynu. Od sociálnych pracovníkov v obci B. sa dozvedel, že maloleté deti chodili hladné po susedoch, ich matka nemala žiaden záujem riešiť túto situáciu. Ku dňu 01.12.2014 matka maloletých detí dostal výpoveď z nájmu, kontaktovali ho sociálni pracovníci z obce B., či sa vie postarať o svoje deti, či má záujem aby s ním žili v spoločnej domácnosti.

Vzhľadom k tomu, že naposledy bol miestne príslušným na rozhodovanie vo veci starostlivosti o maloleté deti Okresný súd Michalovce tento uznesením, č.k. 18P/7/2015-27 zo dňa 16.02.2015, právoplatným 14.03.2015 preniesol miestnu príslušnosť na Okresný súd Brezno.

Okresný súd Brezno vo veci vykonal dokazovanie, vypočul obidvoch rodičov maloletých detí, kolízneho opatrovníka, oboznámil sa s listinnými dôkazmi nachádzajúcimi sa v spise, oboznámil sa s opatrovníckym spisom maloletých detí a zistil tento skutkový stav:

Maloleté deti pochádzajú z manželstva rodičov, ktoré bolo rozsudkom Okresného súdu Brezno, č.k. 6C/75/2010-28 zo dňa 15.06.2010 právoplatným 27.08.2010 rozvedené, na čas po rozvedení súd upravil výkon rodičovských práv a povinností k maloletými deťom tak, že schválil dohodu rodičov na základe ktorej všetky tri maloleté deti boli zverené do osobnej starostlivosti matky a ich otec sa zaviazal prispievať na ne výživným, a to na B. 35,-Eur mesačne, na Q. 35,-Eur mesačne a na Y. 30,-Eur mesačne.

Okresný súd Michalovce rozsudkom, č.k. 17P/137/2012-35 zo dňa 28.09.2012 právoplatným 27.10.2012 zmenil uvedený rozsudok Okresného súdu Brezno tak, že zvýšil výživné, a to na maloletého B. na 55,-Eur mesačne, na maloletú Q. na 55,-Eur mesačne a na maloletú Y. na 45,-Eur mesačne. Pri tejto poslednej úprave výživného matka maloletých detí bola nezamestnaná, poberala dávky v hmotných núdži, otec maloletých detí pracoval v Železiarňach Podbrezová, a.s. s priemerným čistým mesačným zárobkom 641,38 Eur.

V súčasnosti má maloletý B. 16 rokov. Je zdravý. V školskom roku 2014/2015 ukončil prvý ročník Strednej odbornej školy techniky a služieb v Brezne, odbor mechanik počítačových sietí a zariadení. Zdržiava sa pri starých rodičoch zo strany matky v Brezne, od nich chodí do školy peši, stravuje sa pri nich, výdavky na jeho školu sú bežné.

Maloletá Q. má 14 rokov. Je zdravá. V školskom roku 2014/2015 ukončila ôsmy ročník základnej školy v Beňuši. Do školy cestuje autobusom, mesačne precestuje 10,-Eur, stravuje sa v školskej jedálni, kde sa mesačne platí 25,-Eur. S jej školou sú bežné výdavky. Maloletá Y. má 11 rokov. Je zdravá. V školskom roku 2014/2015 ukončila šiesty ročník základnej školy v Beňuši. Do školy cestuje autobusom, mesačne precestuje 10,-Eur. Stravuje sa v školskej jedálni, kde sa mesačne platí 25,-Eur. S jej školou sú bežné výdavky.

Otec maloletých detí je rozvedený. Po smrti svojej matky zdedil v Gašparove X/X-tinu rodinného domu, k dispozícii má celé vrchné bývanie. Ostatní spoluvlastníci súhlasili s tým, že toto vrchné bývanie užíva celé, súhlas dali vtedy, keď dávali súhlas s prihlásením maloletých detí k trvalému pobytu v tomto dome. Pracuje v Železiarňach Podbrezová, a.s. s priemerným čistým mesačným zárobkom 686,-Eur. Poberá prídavky na všetky tri deti. Žije sám s maloletými deťmi. V dome v spodnom bývaní býva jeho otec na ktorého meno je registrovaný elektromer aj vodomer. Otcovi mesačne na bývanie prispieva 120,-Eur a tiež prispieva na nedoplatky. Do práce cestuje autobusom, mesačne precestuje 50,-Eur. Za stravu v práci mesačne dá 20,-Eur. Za svoj mobil mesačne platí 10,-Eur. Spláca pôžičky mesačne sumami do 200,-Eur. Poistku nemá ani on ani maloleté deti. mesačne sporí po 66,39 Eur. O maloleté deti sa osobne stará od decembra 2014.

Matka maloletých detí je rozvedená. Je nemajetná. Vyučila sa za mechanika - nastavovača pre obrábacie stroje a linky, túto profesiu nikdy nerobila. Od 22.01.2015 do 20.04.2015 cez Študentský servis, spol. s r.o. pracovala v Galante s minimálnym zárobkom, ubytovanie jej zabezpečovala spoločnosť cez ktorú pracovala, stravovala sa zo svojho. Od 21.04.2015 cez Personálny servis, s.r.o. Bardejov pracuje ako robotníčka pri výrobe elektronických súčiastok v spoločnosti Foxconn v Nitre s minimálnym zárobkom, za posledný mesiac zarobila 363,-Eur. Ubytovanie jej hradí spoločnosť pre ktorú pracuje, stravuje sa zo svojho. Pracovný pomer má dohodnutý na dobu neurčitú. Iné vyživovacie povinnosti nemá. Má priateľa s ktorým býva na ubytovní. Za mobil mesačne dá 10,-Eur. Na exekúcie

jej mesačne sťahujú 81,- Eur, a to za dlhy, ktoré mala v súvislosti s predchádzajúcim bývaním. Poštovej banke spláca pôžičku po 70,-Eur mesačne.

Podľa § 36 ods. 1 Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len zákon o rodine), rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určiť, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti.

V zmysle § 25 ods. 1 Zákona o rodine, rodičia sa môžu dohodnúť o úprave styku s maloletým dieťaťom pred vyhlásením rozhodnutia; dohoda o styku rodičov s maloletým dieťaťom sa stane súčasťou rozhodnutia.

Podľa § 25 ods. 2 Zákona o rodine, ak sa rodičia nedohodnú o úprave styku s maloletým dieťaťom podľa odseku 1, súd upraví styk rodičov s maloletým dieťaťom v rozhodnutí.

Podľa § 24 ods. 4 Zákona o rodine, súd pri rozhodovaní o výkone rodičovských práv a povinností, alebo pri schvaľovaní dohody rodičov rešpektuje právo maloletého dieťaťa na zachovanie jeho vzťahu k obidvom rodičom a vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na jeho citové väzby, vývinové potreby, stabilitu budúceho výchovného prostredia a ku schopnosti rodiča dohodnúť sa na výchove a starostlivosti o dieťa s druhým rodičom. Súd dbá aby bolo rešpektované právo dieťaťa na výchovu a starostlivosť zo strany obidvoch rodičov a aby bolo rešpektované právo dieťaťa na udržovanie pravidelného, rovnocenného a rovnoprávneho osobného styku s obidvoma rodičmi.

Podľa § 65 ods. 1 Zákona o rodine, ak rodičia maloletého dieťaťa spolu nežijú, súd upraví rozsah ich vyživovacej povinnosti alebo schváli ich dohodu o výške výživného.

Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Podľa § 62 ods. 4 Zákona o rodine, pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

Podľa § 62 ods. 5 Zákona o rodine, výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

Podľa § 76 ods. 1 Zákona o rodine, výživné sa platí v pravidelných, opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu.

Podľa § 77 ods. 1 Zákona o rodine, právo na výživné sa nepremlčuje. Možno ho však priznať len odo dňa začatia súdneho konania. Výživné pre maloleté dieťa možno priznať najdlhšie na dobu troch rokov späťne od dňa začatia konania, ak sú na to dôvody hodné osobitného zreteľa.

Vzhľadom k tomu, že po vyhlásení rozsudku, po jeho stručnom odôvodnení a poučení o opravnom prostriedku sa práva podať proti rozhodnutiu odvolanie vzdali všetci účastníci, súd v zmysle § 157 ods. 3 O.s.p. vyhotovil tento rozsudok bez podrobnejšieho odôvodnenia.

Podľa § 162 O.s.p., rozsudky odsudzujúce na plnenie bežného výživného sú predbežne vykonateľné, lehota na plnenie plynie od ich doručenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v troch vyhotoveniach, prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že v konaní došlo k vadám uvedených v § 221 ods. 1 O.s.p., že konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, že súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, že súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, že doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené, alebo že rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Právo podať odvolanie nemajú tí účastníci, ktorí sa ho vzdali.

Ak povinný dobrovoľne nesplní to, čo mu ukladá vykonateľné oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie.

rozhodnutie, môže